给细胞"穿衣"制出"万能血"

希望将来临床输血不用考虑血型匹配

浙江大学唐睿康教授团队研制出一种"万能血",可以不必考虑血型,灌注给任何一名患 者——方法就是"给细胞穿一件衣服"。研究人员称,"万能血"将对临床输血,特别是对紧急情 况下稀有血型患者的施救具有很大意义。

献血与用血,双方须血型匹配, 否则会有生命危险。而日前,浙江 大学唐睿康教授团队研制出了一种 新型"万能血",可以不必考虑血 型,灌注给任何一个病人。这意味 着,不匹配血型之间的输血受血将 成为可能。而他们的方法,就是 "给细胞穿一件衣服"。这一制造 "万能血"的新途径,被英国皇家化 学会杂志《化学科学》作为亮点工 作报道。

血浆抗体凭"外衣"看血

人的血型是由红细胞表面的抗 原蛋白决定的,如最常见的 ABO 血 型系统, A型血的红细胞表面带 A 型抗原,B型血的红细胞表面带B 型抗原。进行输血时,受血者血浆 中的抗体会识别供血者的红细胞表 面抗原,也就是红细胞外面的一层 "衣服",如果血型不匹配,抗体就 会把它们定义为"外来物种",并向 它们发起进攻,造成严重的后果, 甚至还会致命。

人类有望 饿死"癌细胞

6月5日,清华大学医学院颜 宁教授研究组在世界上首次解析了 人源葡萄糖转运蛋白 GLUT1 的晶 体结构, 初步揭示了它的工作机制 以及相关疾病的致病机理,在人类 攻克癌症、糖尿病等重大疾病的探 索道路上迈出了极为重要的一步。

葡萄糖是人脑和神经系统最主 要的供能物质,但其自身无法穿过 细胞膜进入到细胞内发挥作用,必 须依靠镶嵌于细胞膜上的转运蛋白 来完成。葡萄糖转运蛋白,如同细 胞膜上的一扇扇小门, 能将葡萄糖 从细胞外转运到细胞内。

葡萄糖转运蛋白 GLUT1 则是 大脑、神经系统、肌肉等组织器官 中最重要的葡萄糖转运蛋白,对维 持人体正常生理功能极为重要。同 时,它在癌细胞的新陈代谢中也发 挥着重要功能。由于癌细胞需要消 耗超量的葡萄糖才能维持其生长扩 增,所以转运蛋白 GLUT1 在细胞中 显著过量往往意味着有癌变发生。

"如果能研究清楚 GLUT1 的组 成、结果和工作机理,就有可能通 过调控它实现葡萄糖转运的人工干 预。"颜宁教授说,这样既可以增 加正常细胞的葡萄糖供应,达到治 疗相关疾病的目的,又可以通过阻 断葡萄糖供应"饿死"癌细胞。

张晓鸽

给细胞"穿衣服"

6年前,唐睿康团队受鸡蛋壳 保护鸡蛋的启发,想到一种给细胞 "穿衣服"的方法。论文的第一作 者, 浙大医学院附属第二医院、浙 大转化医学研究院王本副教授说, 他们希望在实验室中创造出带"壳" 的细胞,科学家们称之为"细胞表 面工程策略"——这种策略被用于 对红细胞的改造,给要输入的红细胞 "穿衣服",让它们"骗过"受体细胞表 面抗原。最终,研究人员找到了合适 的"外衣材料"——聚多巴胺,并将 其精确地"穿"到了红细胞上,另 辟蹊径造出了"万能血"。

美国卡耐基梅隆大学的生物材 料研究专家克里斯托弗,贝廷格认 为,为细胞"穿衣"的概念非常灵 巧。而且所得到的聚多巴胺层的组 成单元也是人体内原本具有的物质。

"万能血"还需进一步实验

"衣服"挑好了,那穿上新装的

血能不能配得上"万能血"的称号 呢?根据体外实验证实,"穿新衣" 的血液在错配的情况下,没有产生 抗原反应, 红细胞的结构和功能特 征依然保持不变。在小鼠试验中, "万能血"的红细胞同样保持着原始 红细胞的行为特征,拥有类似的生 命周期,即便经过多次输血,也未 激起受血者的免疫反应。

"如果储存大量'万能血'以备 紧急情况快速输血之需,或者用于 应对稀有血型人群的血液储备不足, 对于医疗卫生工作都将是无价的资 源。"王本说,目前的研究只针对 ABO 血型系统做了测试,下一步非 常有必要将该体系应用于"熊猫血" RhD 血型系统。

尽管这一研究展示了令人兴奋 的临床应用前景,但唐睿康教授认 为,目前来说它仍然只是一项技术 手段,要真正造福普通病患,还需 要进一步的大动物模型实验和临床 前试验,这样才能放心地使用。

周炜 陆冠均 朱涵 张晨

■健康新知

甜食吃太多 易健忘

吃太多甜食容易导致健忘。德国 柏林查理特大学附属医院的研究者对 平均年龄为63岁的141名没有糖尿 病或前期糖尿病的参试者进行了研究。

结果发现,血糖水平维持在较 低水平的参试者更可能在记忆力测 试中获得较高得分。血糖水平高的 参试者在听完 15 个单词之后 30 分

女性更年期提前

如果女性更年期提前至40岁-45岁, 出现心脏衰竭的风险就会增 加,特别是有吸烟习惯的女性。

瑞典卡洛林斯卡研究所的研究 人员分析 2.2 万余名瑞典老年妇女 的健康资料后发现,与更年期正常 (50岁-54岁)的女性相比,更年期 自然提前(提前至40岁-45岁)的

对 50 岁以下的中、壮年人来 说,如果他们曾受过头颈外伤,那 么出现缺血性中风的风险就会比一 般人高3倍。

美国加州大学旧金山分校的研 究人员以130万名、50岁以下急诊 室创伤病房患者为研究对象,结果 发现,约每10万名年轻人当中, 有48人在头颈受伤后产生中风,

钟更难记住这些单词。如果糖化血 红蛋增加7毫摩尔/摩尔,那么记住 的单词就会少2个。

新研究表明,人体血糖水平升 高会导致记忆力减退。但研究人员 告诫,血糖正常人群不要因为这项 新研究而擅自服用降糖药物。

徐澄

易出现心脏衰竭

女性, 出现心脏衰竭的几率增加了 40%。更年期时间每往后延1年, 心脏衰竭风险就会下降2%。

该研究还发现, 女性只要过 去、现在有吸烟习惯,尽管更年期 只提前一点点 (在46岁到49岁). 患心脏衰竭的几率也会增加。

方留民

更易患中风

每10万名儿童中,有11人在头颈 受伤后有中风症状。

研究人员说,头颈部受创后出 现中风原因之一在于头部或颈部血 管遭到撕裂,这很容易引起血栓而 造成中风。如能在诊断时就发现动 脉有撕裂伤,即可马上使用抗血栓 药物,预防中风的发生。

曹淑芬

■前沿资讯 —

■ 美国《新英格兰医学杂志》 发表的一项研究结果说,沙特阿 拉伯研究人员发现了新型冠状病 毒 (中东呼吸系统综合征冠状病 毒)从骆驼传染给人的第一个直 接证据:全基因组测序表明,一 头骆驼感染的病毒与其病故的饲 主体内的病毒"100%一致"

■ 美国凯斯西储大学一项新 研究发现,与番茄红素摄入量最 小的妇女相比,番茄红素摄入量 最大(相当于每天吃4个西红柿) 的妇女肾癌危险降低 45%。研究 表明常吃富含番茄红素的果蔬, 有助降低罹患肾癌的危险。

■ 肥胖不只与吃得多、运动 少有关。英国一项最新研究发现, 睡眠时周围光线过亮或许也是导 致女性肥胖的一个因素。这可能 与光线对新陈代谢的影响有关。

■ 英国伦敦国王学院最新调 查研究发现,在室内外各种环境 中, 地铁里空气最脏。地铁的污 染颗粒物可能主要来自车轮与轨 道摩擦时产生的灰尘颗粒物。需 经常乘坐地铁的人, 可选择佩戴

乳腺癌相关基因变异 会增加肺癌风险

一项大规模国际研究发现, 一种与乳腺癌有关的基因变异会 显著增加肺癌风险,尤其是吸烟 者如果出现这一基因变异, 其患 肺癌的风险要比不吸烟者高出近

该研究小组在新一期英国 《自然·遗传学》杂志上介绍,他 们对约 1.1 万名患有肺癌的欧洲人 与约 1.5 万名未患肺癌的人进行了 基因状况对比。结果发现,一种 名为"BRCA-2"的基因变异与肺 癌患病风险明显相关。而医学界 早就发现, "BRCA-2"与"BR-CA-1"两种基因变异与乳腺癌、 卵巢癌发病有关。研究人员据此 认为目前针对乳腺癌的疗法或许 可改善肺癌治疗。

"BRCA-2"基因的变异尤其 应该引起吸烟者高度警惕。此次 研究发现, "BRCA-2" 基因变异 的吸烟者中,约1/4的人会患肺 癌;而不携带此基因变异的吸烟 者思肺癌的风险约为 15%。

参与研究的英国癌症研究所 专家说,与不吸烟者相比,吸烟 者患肺癌的风险要高出 40 倍。而 新研究发现, 出现"BRCA-2"基 因变异的吸烟者患肺癌的风险高 出近80倍,因此这一人群需要高 度警惕,对他们来说最重要的是 早日戒烟。

刘石磊